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και παώιό που χάθηχαν στις βομβιστικές *χειροιιργιχές
επεμβάσεις»...

Και ο πόλεμος έληξεαποχαβιιι τώνταςτη νόμιμη κυβέρνηση τον 
Κουβέιτ και αφήνοπας τις πετρελαιοπηγέςτον να φλέγονται 

απειλώντας με μια μείζοναοιχυλογιχήχαταστροφή.Ηχαταστροφή 
¿ενεπηλόε. αλλά η νέαπαγχόσμια τάξη τον προέδρου Μπονς 

παοέμει νεδιάτρητη ισς έννοια χαι εφαρμογή: ο Σαντάμ Χοασειν 
εξακολουθεί ναόιυιχεί τηχιίερα τονκαι το οπλοστάσιο που του έχει

α πομείνει
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Τη χρονιά που άλλαξε ο xápxns του κόσμου
Α Ν Η ΙΣΤΟΡΙΑ χινείχαι με άλματα, το 1991 θα πρέπει να ένιωσε πραγματικά στο στοιχείο της. Τα επίθετα «ραγδαία» και «ιλιγγιώδης» δεν αρκούν πια για να προσδιορίσουν την ταχύτητα των αλλαγών, και οι παρατηρητές κοντεύουν να χάσουν την αίσθηση του μέτρου. Αν το 1989 ήταν η χρονιά που άλλαξε τις ιδεολογίες και το πολιτικό σκηνικό του πλανήτη, το 1991 ήταν η χρονιά που άλλαξε τους χάρτες, ενώ -  ταυτόχρονα -  ενίσχυσε την αντίληψη ότι τα μεγάλα προβλήματα του κόσμου, μεταξύ αυτιίτν και τα πολιτικά, είναι οικουμενικά.Αυτό έδειξε, μεταξύ άλλων, και ο ¿τόλεμος στον Κόλπο, Ν'1: την πρωτοφανή επέμβαση της παντοδύναμης τηλεοπτικής εικόνας, οι κάτοικοι της Γης παρακολούθησαν μια ένοπλη σύρραξη ανάμεσα στον Σαντάμ Χουσείν, από τη μια πλευρά, και τους εκπροσώπους τυς διεθνούς νομιμότητας, από την άλλΐ1,. Πίοί?) curó ττ] ¡¿ονίίδιχή svíuto í̂vÍvíiou vjív ĵíVj  ναμη,τις Ηνωμένες Πολιτείες, και υπό την αιγίδα του Ο Η Ε , οκόσμος συσπειρώθηκε γιανα καταπολεμήσει το «κακό», ίιπως τώρα το εννοεί, στο πρόσωπο ενός ολοκληρωτικού, αδίστακτου και ιμπεριαλιστή ηγέ- τη.

Ο  οικουμενικός χαρακτήρας του πολέμου στον Κόλπο δεν περιορίζεται στη στρατιωτική συντριβή του Ιράκ, επεκτείνεται και στα παρεπόμενά της: την τεράστια οικολογική καταστροφή με την οποία απειλούσαν οι καιόμενες πετρελαιοπηγές του Κουβέιτ και η οποία -  ευτυχώς- δεν συνέβη. Τέλος, η νέα διάσταση που πήραν οι αμερικανο-αραβικές σχέσεις μετά τον πόλεμο επέτρεψε να γίνει πραγματικότητα η συνδιάσκεψη γ*ια το μεσανατολικό πρόβλημα, ενα από τα πιο αιματηρά και δύσκολα που αντιμετωπίζει ο πλανήτης. Το 1991 δεν αξιώθηκε όμως να δει Ιοραηλινούς και Παλιστίνιους σε διμερείς διαπραγματεύσεις, αφήνοντας έτσι πολλά ανοικτά ερωτηματικά γύρω α, την αποτελεοματικοτητα της νέας τάξης πραγμάτων που επαγγέλλεται ο αμερικανός πρόεδρος, Τζωρτξ Μπους.
ί Ιερά όμως απο τις ευρύτερες δομικές αλλαγές που συντιλέσθηκαντο 1991 σε πλανητική κλίμακα, ακόμη εντυπωσιακότερες είναι εκείνες που χτυπούν την πόρτα μας: στα κράτη του πρώην υπαρκτού σοσιαλισμού, οι εθνικιστικές διεκδικήοειςξύπνηοαν από ένα λήθαργο δεκαετιών, απαιτώντας την άμεση

■ αλλαγή των συνόρων και των καθεστώτων. Οι γείτονές μας κ- ,,ούνται να πληροκτουν γι’ αυτό βαρύ φόρο αίματος, με πλέον χαρακτηριστικό παράδειγμα τους Γιουγκοσλάβους, υπόδειγμα κράτους που «κατασκευάστηκ. με τη ουρραφή ετερόκλητων λαών και στην τεχνοτροπία της σοσιαλιστικής ομοσπονδίας.
Αν όμως το αίμα που χύθηκε και χύνεται στη Γιουγκοσλαβία συγκλόνισε τη διενθή κοινότητα, η οποία απεδείχθη ανήμπορη να ελέγξει την κατάστα- ση, η αποσύνθεση της Σοβιετικής 'Ενωσηςπρυκάλε- σε πολλαπλάσια έπληξη και αμηχανία. Το 1991 κλείνει με την αυλαία τηςΕΣΣΑ και την υποστολή της κόκκινης σημαίας. Η μία από τις δύο υπερδυνάμεις του πλανήτη σβήνει μέσα στην πείνα και την εξαθλίωση, αφήνοντας ωστόσο μια βαριά πυρηνική κληρονομιά.. , Ποιος θα ελέγξει και πώςτο οπλοοτά- οιο της πρώην ΕΣΣΔ χαι νυν Κοινοπολιτείας Ανεξάρτητων Κρατών; Ο Μπόρις Γέλταιν, επίσημος κλειδυχρατωρ των πυρηνικών κωδίκων από την περασμένη Τετάρτη, δεν ήταν εχε ίνοςπιτυ ενέπνεε εξ αρχής εμπιστοσύνη στη Λύσΐ|. Δεν παύει όμως να

είναι ο (άνθρωπος του 1991, όπως ο ηττημένος Γκορμπατσώφ ήταν ο άνθρωπος του 1990...'
Ενώ η Σοβιετική Ένωση διαλύεται και ανασυ- ντάσσετσ.ι σε νέο σχήμα, η Δυτική Ευρώπη καταβάλλει έντονες προσπάθειες να ουσφίγξει τους υπαρχηγίες δεο[ΐούς της. Στο Μααστριχι, οι ηγέτες των Δώδεκα θέτουν τις βάσεις μιας 'Ηνακητς με οικονομικό καιπολιτιχό περιεχόμενο, ενώ πολλές ευρωπαϊκές χώρες -  φτωχές και πλούσιες -  αδημονούν να ενταχθοίιν στις τάξεις της. Ο  δρόμος είναι τώρα ανοιχτός για τη διεύρυνση της 'Ενωσης - μιας Ένωσης που ζει στη δίνη των ανακατατάξεων και έχει να αντιμετωπίσει το κοινό και μείζον πρόβλημα της μετανάοτευσης.Μέσα στις γενικές ανακατατάξεις, η φύση δεν έμεινε αμέτοχη. Το iv9i είδε την πιο ενιυπωαιακή αναβίωση ηφαιστείου για δεκαετίες: με την κατα ατροφική ορμή του, το ηφαίστεια Πι.ναιούμπο των Φιλιππινών στοίχισε τη ζωή σε 330 ανθρώπους. Κακοκαιρίες και τυφώνες σάρωσαν'τον πλανήτη, αποδεκατί ζοντας ολι'ιχλτιρους πληθυσμούς

Με χαμμένη την ανάσα παραχολούθησε ο κόσμος 
τα σοβιετικά τανχς που γέμισαν τους όρόμουςτης 

Μόσχας στις 19Λ  νγοίππον τον 1991. Ίο φάσμα του 
ολοκληρωτικού παρελθόντος έπεσε βαρύ πάνω 

στον πλανήτη, πον είχε συνηθίσει πια να μιλά με 
άλλοιςπολιτιχούς ορούς. Ί ο δραματικό σχηηχυ 
της στρατοκρατίας δεν κράτησε ωστόσο για πολύ. 

Με τη σθεναρή αντίστ σητονΓέλτσινχαιτου 
ρωσικού λαού, το πραξικόπημα χα τέρρετ<σε σι 

χρόνορεχόρ. ΟΓέλτσι αναδείχθηχεσιήρωα 
πρώτης τάξεως, μια που επέτυχε να σποχαταοτήσει 

τον Γκορμπατοώφ-ανχαι τορπιλίζοντας 
ταυτόχρονα τηνχαρέχλα τον,

Ο νέος ισχυρός ηγέτης είχε διαφορετιχά όνειρα 
για την πατρίδα του από τον/'χορμπατσώφ. 

Ιπιστράτινοετιςδννάμεις του, εξασφάλισετη 
συγκατάθεση των υπολοίπων δημοχρατιών, 

εκθρόνισε τον Γκορμπατσώφ και χατέβααεαπό το 
Κρεμλίνο τη σημαία της ΚΣΣΑ. αντικαθιστώντας 
την με την τρίχρωμη ρωσιχή. Μια Κοινοπολιτεία 

Λ πξάρτητων Κρατών -με πρώτο τη Ρωο ία -  είδε το 
φως στη θέση όπου για χρόνια! πηρχε η 

Σοβιετική Κνωση


